A petición del Dr. García Aretio, respuesta dada al asunto surgido a raíz del sitio Web:

http://www.corruptio.com/web/expunedlosada/expunedlosada.htm#Documentos por D. Pablo Losada, avalada por: el Dr. Manuel Castro, Catedrático de la ETS de Ingenieros Industriales de la UNED y Coordinador de la distribución de los temas de carácter tecnológico a los diferentes autores, y b) el Dr. Antonio Colmenar, Profesor Titular del mismo centro y Tutor que fue del Módulo del Máster en el que se insertaba la Unidad o tema nº 41.
​

Antes de nada, pedir disculpas por la desagradable situación que se ha generado y, muy particularmente al Sr.Bouzá al que debo de reconocer como experto indiscutible en el entorno del diseño multimedia y autor de múltiples  libros de gran transcendencia, y en particular, el que nos ocupa, que a pesar del tiempo que lleva escrito, mantiene su vigencia y su interés.

Dicho esto, intentar argumentar que en ningún momento se ha pretendido ocultar las referencias al libro “El Guión Multimedia” del Sr. Bouzá:

1. El libro del Sr.Bouzá se cita en la bibliografía de referencia del documento, aspecto que marca la importancia que tiene para el autor del documento.
2. Además, existen algunas citas expresas en párrafos del documento, como las que figuran en las páginas 37 y 42, que de nuevo demuestran el reconocimiento expreso al Sr.Bouzá por parte del autor del documento del curso y, su nula intención de ocultarle como fuente de referencia en su propia creación.

Efectivamente, hubiera sido más adecuado referenciar cada cita en cada página, pero inicialmente se trabajaba como documento docente interno y, por esa razón, se relajaron las formas. Sólo queda disculparse y adquirir el compromiso de que esto no se producirá en documentos sucesivos de este tipo.
3. En cuanto a la cantidad de texto del libro del Sr. Bouzá que se ha empleado en el documento, indicar que no supone ni siquiera el  1 %, ya que el libro original consta de 300 páginas y en ningún caso se han incorporado capítulos enteros, ni siquiera apartados completos, en el mayor de los casos, se trata de párrafos sueltos que, en muchas ocasiones son escasamente una línea o dos entresacadas de estos párrafos. 

El documento del curso tiene 79 páginas y, únicamente aparece algún párrafo del libro del Sr. Bouzá en doce de estas páginas
.  

A continuación se adjunta el documento completo con los párrafos utilizados resaltados, que serían aquellos en los que habría que haber incorporado las referencias al texto del Sr. Bouzá.
También se adjuntan las páginas del libro original que se han utilizado para obtener esos párrafos. 
Como puede observarse, el texto adjunto no conserva el orden de numeración de las páginas originales del libro editado, porque el autor del documento del curso lo reorganizó en función de los puntos de interés de su propio documento para intentar ofrecer el mejor material posible a los alumnos, con su propia línea de desarrollo para los contenidos presentados.

Sin pretender que sirva de excusa, el autor del documento del curso, nunca había supuesto que el tratamiento final de éste fuera distinto al de un uso interno docente siempre dentro del ámbito del Master y de haber conocido que el uso pudiera ser diferente, la redacción hubiera sido mucho más cuidadosa con la inclusión de referencias, como no puede ser de otra manera, en la línea de lo que define la ley de protección de información y de derechos de autor.

Por último, remarcar que este material nunca se ha vendido en librerías o puntos de distribución por lo que no ha existido un beneficio económico directo del mismo siendo su uso exclusivamente docente y restringido al ámbito del Master.

Firmado:
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Avalan con su firma:
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Antonio Colmenar Santos

� Hay que tener en cuenta que en estas cuantificaciones no se están considerando los distintos tamaños de página y letra empleados en la documentación impresa de Bouzá y el documento del curso.





